ПЛАН ДІЙ

щодо реалізації Національної стратегії зміцнення 

фінансової стійкості природоохоронних територій України
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	Інституційні дії

Оптимізувати систему управління природоохоронними територіями шляхом реорганізації Державної служби заповідної справи у Державний комітет заповідної справи. Вирішити нагальні питання міжобласного управління територіями природно-заповідного фонду України.
Створити ефективну державну систему фінансового забезпечення розвитку заповідної справи шляхом запровадження окремої бюджетної програми Державного фонду охорони  навколишнього природного середовища „Розвиток заповідної справи в Україні”, а також залучення коштів з інших джерел – інвестиційних проектів, міжнародних природоохоронних фондів, розробки та впровадження економіко-правових механізмів інвестування установ природно-заповідного фонду, врахування інтересів природно-заповідного фонду в бюджетному процесі та соціально-економічному плануванні регіонів, їх впливу на процес прийняття рішень у цих сферах.

Здійснити поетапну інвентаризацію земельних ділянок природно-заповідного фонду, а також ландшафтного та біологічного різноманіття, що знаходяться в їх межах. Межі територій та об’єктів природно-заповідного фонду винести у натурі, отримати правовстановлюючі документи на відповідні земельні ділянки.

Забезпечити формування дієвої служби державної охорони природно-заповідного фонду, поновити й розвинути систему стимулювання працівників природоохоронних органів, а також громадських інспекторів охорони природи.

Утворити Асоціацію природоохоронних територій України з метою широкої підтримки діяльності та зміцнення фінансової стійкості установ та об’єктів ПЗФ.

Запровадити для студентів вищих навчальних закладів, які відмінно навчаються за фахом природно-заповідна справа, персональні державні стипендії.

Економічні та науково-освітні дії

Розробити й запровадити комплекс заходів для сприяння розвитку екологічного туризму, рекреаційної та оздоровчої діяльності у межах територій та об’єктів природно-заповідного фонду.

Забезпечити розробку планів управління та бізнес-планів з метою виявлення додаткових можливостей і джерел фінансування системи природоохоронних територій та забезпечення їх оптимального функціонування, у тому числі за рахунок розширення надання платних послуг. 

Розробити програми розвитку рекреаційної та еколого-освітньої діяльності на території кожної установи ПЗФ.

Розробити систему залучення внутрішніх та зовнішніх інвестицій у туристичну, рекреаційну галузь та в інші види дозволеної діяльності в установах природно-заповідного фонду.

Створити систему регіональних еколого-просвітницьких центрів на базі заповідників та національних природних парків, природоохоронних неурядових організацій.

Законодавчі дії

(Розробити, прийняти та впровадити законодавчі та нормативно-правові документи)

Закон України "Про затвердження Загальнодержавної програми розвитку заповідної справи на період до 2020 року".

Зміни й доповнення до Закону України "Про природно-заповідний фонд України" у частині:

- запровадження механізмів економічного стимулювання створення нових заповідних територій, резервування та викупу земельних ділянок для наступного заповідання;

- запровадження механізму компенсації втрат землекористувачам, на землях яких створюються нові заповідні території;

- вдосконалення управління та координації діяльності підрозділів служб державної охорони установ природно-заповідного фонду, забезпечення працівників служби державної охорони правовим та соціальним захистом, надання їм статусу працівників правоохоронних органів з установленням певних пільг і відповідного соціального пакета за аналогом із спорідненими службами (прикордонні війська, міліція, митниця);

- вирішення питань соціально-правового захисту посадових осіб служби державної охорони природно-заповідного фонду.
Внести взаємоузгоджені зміни до Бюджетного кодексу України, Законів України “Про охорону навколишнього природного середовища” та “Про природно-заповідний фонд України” в частині впровадження ефективного фінансово-правового механізму охорони природи і підтримки екологічного балансу в системі природоохоронних територій.
Зміни й доповнення до Закону України „Про податок на додану вартість” у частині звільнення від податку на додану вартість операцій з надання платних послуг установами природно-заповідного фонду.

Зміни й доповнення до Законів України ”Про екологічний аудит” та “Про страхування” в частині запровадження системи екологічного аудиту і страхування територій та об’єктів природно-заповідного фонду.

Зміни й доповнення до Законів України “Про туризм”, “Про природно-заповідний фонд України” та інших законодавчих актів у частині стимулювання розвитку екологічного туризму та його інфраструктури, у тому числі на природоохоронних територіях.

Зміни й доповнення до Земельного кодексу України та інших законодавчих актів у частині регулювання правового режиму земель природно-заповідного фонду та іншого природоохоронного призначення.

Зміни й доповнення до Закону України “Про концесії”, додавши до переліку об’єктів концесії природоохоронні території.
Зміни й доповнення до Закону України "Про благодійництво та благодійні організації” у частині можливості зменшувати оподатковувану суму на величину, пожертвувану на благодійність, зокрема, для природоохоронних територій.
Зміни до деяких законодавчих актів України в частині правового режиму охоронних зон територій та об”єктів природно-заповідного фонду, а також земель, зарезервованих для наступного заповідання.

Зміни до деяких актів законодавства України щодо охорони природної та культурної спадщини українського народу.

Доповнення до Закону України “Про загальні засади державно-приватного партнерства” в частині включення до переліку сфер застосування державно-приватного партнерства об’єктів ПЗФ.
Зміни й доповнення до Постанови Кабінету Міністрів України від 28.12.2000 р. № 1913 „Про затвердження переліку платних послуг, які можуть надаватися бюджетними установами природно-заповідного фонду” щодо розширення переліку платних послуг, які можуть надаватися установами природно-заповідного фонду.

Постанову Кабінету Міністрів України “Про порядок виплати надбавки за вислугу років в установах природно-заповідного фонду України”.

Постанову Кабінету Міністрів України “Про порядок оплати польових та інших виплат працівникам установ природно-заповідного фонду”.
Постанову Кабінету Міністрів України “Про порядок акумулювання та використання коштів екологічних фондів природних заповідників, біосферних заповідників, національних природних парків, ботанічних садів, дендрологічних парків та зоологічних парків”.
Розробити і впровадити ефективну модель фінансового та матеріально-технічного забезпечення природно-культурного розвитку природоохоронних територій із залученням коштів державного та місцевих бюджетів, благодійної допомоги, спонсорських та меценатських коштів, власних коштів територій особливої охорони, а також інших джерел.
Вирішити спільно з Національним банком України питання щодо відкриття комерційними банками окремих рахунків для природних заповідників, біосферних заповідників, національних природних парків, ботанічних садів, дендрологічних парків та зоологічних парків, на які зараховуватимуться кошти, передбачені ст. 48 Закону України «Про природно-заповідний фонд України».

Прийняти Положення про екологічні фонди природних заповідників, біосферних заповідників, національних природних парків, ботанічних садів, дендрологічних парків та зоологічних парків у новій редакції, де прописати процедуру створення екологічних фондів, а також повноваження щодо контролю за використанням їх коштів.
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