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ПРЕС-РЕЛІЗ

Зоозахисники зобразили хутряну індустрію в дії

Сьогодні, 12 лютого, о 15:00, захисники тварин зібралися перед центральним входом до Палацу Спорту (вул.Спортивна, 1), де в цей час проходить виставка хутра і шкіри, скандуючи «Хутро - це вбивство», «Залиште хутро тваринам! »,«Хутро та шкіра - одяг садистів!». «Ні для кого не секрет, що десятки подібних виставок в Україні відбуваються щороку. Ми зібралися сьогодні тут, щоб нагадати всім людям, які купують вироби з хутра та шкіри, що кожен такий виріб - це результат нестерпного болю, страждань, і, нарешті, вбивства десятків живих істот. Хутряна індустрія нав'язує людям стереотипні уявлення про моду, престиж, соціальний статус, тим самим підтримуючи варварські, безглузді, жорстокі і небезпечні звичаї і заробляючи на крові величезні прибутки», - говорять зоозахисники. В акції прийняло участь більше 60 зоозахисників.

Під час акції відбувся перформанс, що відображає суть сучасної хутряної індустрії: «Звіра», роль якого грала одна з учасниць акції, насильно виймають з природного йому середовища, вдаривши дубинкою й посадивши в клітку, де він, в страху та відчаї, проводить дні в очікуванні смерті. Коли настає час забою, «Шкуродер» вколює йому дітілін, паралізуючий засіб, після якого тварина зазвичай помирає протягом півгодини, відчуваючи нестерпний біль. З ще живого «Звіра» він знімає шкуру, залишивши від нього лише закривавлене тільце. «Шкуродер» представляє свій товар «Споживачам». «Споживачі», і до того одягнені у хутро і шкіру, навперебій пропонують «Шкуродерові» гроші, готові побитися за шубу. Нарешті, переможцем стає той, хто пропонує «Шкуродер» більше грошей. І покупець, і шкуродер задоволені. Лише проходячи повз закривавлене тільця «Звіра», «Споживачі» помічають його на хвилинку, але відмахуються і проходять далі. 

Обличчя і руки акторів - мисливця, шкуродера, споживачів - вимазані кров'ю, символізуючи причетність кожного до скоєного вбивство. У постановці також брали участь музиканти: кілька барабанщиків супроводжували дію грою на ударних. Вони одягнені у білі халати і заляпані кров'ю, що розбризкувалася під час вбивства «Звіра»…

Насправді ж, кажуть зоозахисники, механізм хутряної індустрії ще жорстокіший. На звірофермі тварини утримуються по 3-4 особи в тісній клітці, в найжахливіших умовах. Дітілін - далеко не найжорстокіший спосіб забою на звірофермах. А співучасників убивства, включаючи всіх посередників, на жаль, у кілька разів більше. 

Захисники тварин закликають громадськість відмовитись від кривавої та жорстокою моди. Вони розвінчали міфи про хутряну та шкіряну індустрію, надали аргументи на користь відмови від хутра і шкіри і вибору одягу з «етичних» матеріалів - вільного від вбивства і жорстокості. Це легко, екологічно, економно, красиво і практично, стверджують вони. 
Посилання на фотоматеріали:

http://uf.ukranews.com/reportages.php?id=2615
http://andros.sumno.com/gallery/aktsiya-proty-shkiryanoji-ta-hutryanoji-industriji/?page=1
http://photo.ukrinform.ua/rus/current/indexa.php?asearch=TRUE&event_id=312755
Відео: http://www.youtube.com/watch?v=-_wWVMRpSI0&feature=player_embedded
 Подробиці. У ХХІ столітті людство все ще продовжує винищувати заради хутра і шкіри сотні мільйонів тварин щорічно, абсолютно не маючи в цьому потреби. Хутро більше не є засобом для захисту від холоду, чим воно був за часів неандартальцев, які вбивали тварин заради власного виживання. Сьогодні хутро - це лиш символ розкоші, а міфи про хутро, як незмінний атрибут краси й престижу, невтомно підтримуються рекламною індустрією, що спекулює всесильною Модою. 

Зоозахисники надали аргументи, що спростовують міфи про хутро і шкіру, найбільш поширені в сучасному українському суспільстві. 

Міф 1: Тварин на звірофермах вбивають безболісно, та й вони ж спеціально для цього вирощуються. Насправді, від 15 до 30% всієї хутра, що надходить на ринок, добувається полюванням з капканами. Хоча практично у всіх країнах світу, крім Росії, Канади і США, заборонено використання капканів, саме на ці 3 країни припадає ця частка на ринку хутра: щороку таким чином тут гине понад 60 мільйонів тварин. Коли тварина потрапляє в капкан, сталеві зуби мертвою хваткою закриваються на його лапі (морді, хвості, крилі), дроблячи кістки, м'язи і викликаючи нестерпний біль. Як правило, потрапивши в пастку, тварина помирає повільною, болісною смертю протягом декількох днів. Крім того, 90% видів тварин, що попалися в пастку, не відносяться до тих, на яких розраховували мисливці, і з цієї причини часто гинуть зникаючі види тварин. 
Що ж до звіроферм, тварини все життя утримуються в тісних клітка з гратчастою підлогою, що ріже їм лапи, і всі, без винятку, божеволіють. 30% тварин гинуть від таких умов ще до настання сезону забою. Для забою тварин використовують найжорстокіші методи: пропусканням струму через задній прохід або статеві органи, отруєння газом, ін'єкції отрути і паралізуючих речовин, перелом шийних хребців або черепа, удушення. Іноді тварин злегка оглушають і з ще живих здирають шкури, особливо часто ця практика зустрічається в країнах Східної Азії, що займає перше місце в експорті хутряних виробів на український ринок. 
Шкіряна промисловість не є винятком в індустрії жорстокості. Практично всі тварини, з яких врешті-решт зроблять пояс чи взуття, страждають від стояння в стійлі, тісноти, таврування, кастрації без наркозу, купіювання хвостів, видалення рогів, жорстокого поводження під час транспортування на бійню та забою. Велика кількість шкіри виробляєтьсяв Індії, де сьогодні процвітає в шкіряна промисловість, напевно, найжорстокіша у світі. Багато індійськіх тварин, яких використовують для одержання шкіри, у момент прибуття на бійню настільки хворі, що їх доводиться волокти всередину. Іншим тваринам втирають в очі тютюн і червоний гострий перець для того, щоб змусити їх піднятися, з цією ж метою їм болісно згинають і ламають хвіст. Потім їм перерізають горло. З деяких тварин знімають шкуру, коли вони ще живі, іноді ще не померлим тваринам відрубують ноги. 

Міф 2: Хутро - це красиво. Хутро красиве лише на тварині, якому належить. Приміщення, в якому з тварин знімають шкури: баки наповнені закривавленими тілами, за звіроферми - біліючі на сонці кістки жертв хутровий індустрії. Навряд чи таку моду можна все ще назвати красивою. 

Міф 3: Хутро - це модно. У Великобританії, Голландії, Австрії, Швейцарії, Швеції, Італії, Ізраїлі та багатьох інших країнах введена часткова або повна заборона на звіроферми та імпорт виробів з хутра. Це - заслуга самого суспільства, що усвідомило безглуздість використання хутра. Шуба в європейських країнах - ознака поганого тону. В Україні ж виробники хутра продовжують підтримувати міф про те, що хутро робить будь-яку жінку привабливою. 

Міф 4: Нічого не гріє так, як хутро, і в нашому кліматі немає іншого виходу. Те ж стосується і шкіряного взуття. Щоправда, в жодну полярну експедицію вчені не беруть з собою вироби з хутра. Багато штучних матеріали, які використовуються для виготовлення зимового одягу, тримають тепло набагато краще натурального хутра, до того ж, сьогодні на ринку можна знайти широкий асортимент нешкіряного зимового взуття. 

Міф 5: Хутро і шкіра - це екологічно. Для виробництва однієї шуби з натурального хутра потрібно в 66 разів більше витрат енергії, ніж для виробництва штучної. Для однієї-єдиної шуби з хутровою ферми необхідно приготувати, послати і згодувати 3,3 тонни їжі, утилізувати близько 1 тонни відходів. Хімічні речовини, що використовуються при обробці шкір, роблять уже зношену шубу отруйним для природи сміттям. Хутряна і шкіряна індустрія неймовірно забруднює повітря, воду і є причиною порушення екологічного балансу. А для того, щоб зупинити процес розкладання, в даний час при дубленні шкіри застосовують небезпечні речовини - мінеральні солі, формальдегіди, похідні кам'яновугільної смоли, масла і фарби на основі цианіду. Було виявлено, що частота захворювання на лейкемію серед тих, хто живе недалеко від дубильної майстерні в 5 разів вище середньої, до того ж, у кілька разів збільшується частота захворювань на рак. 

Міф 6: Так чи інакше, гідних альтернатив хутрі та шкірі немає. Альтернативи хутрі та шкірі виявляються навіть набагато привабливішими. Сучасні технології, які використовуються при виготовленні штучної шкіри, визнані екологічно чистими, і в цілому, одяг з альтернативних хутру та шкірі матеріалів, є набагато більш екологічної, економною, практичною і теплою. Такий одяг називається «етичним», оскільки при його виготовленні не гине жодна жива істота. Знайти такий одяг в Україні зовсім не складно: так, етична взуття завжди продається у великих взуттєвих магазинах і на ринках, а багато брендів, широко представлених в Україні, вже давно повністю відмовилися від використання хутра і шкіри. 

Зоозахисники звертаються до громадськості з закликом подолати відчуження і усвідомити безглуздість і жорстокість використання хутра та шкіри в сучасному світі. На їхню думку, людина повинна перманентно прагнути до еволюції, і варварська традиція хутрової та шкіряної індустрії - ще одна перешкода на цьому шляху, про яку вже тисячоліттями говорять великі мислителі та науковці. 


Контакти:
e-mail
dea.kievita@gmail.com

тел. 

(093) 94 000 87 (Павліна)
Об’єднана громадська ініціатива „Стоп зооциду!”, 

Громадська організація „Люди за права тварин”.
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